
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 16 DE AGOSTO DE 2023.

Às 11 horas e 20 minutos do dia 16 de Agosto de 2023, no Auditório do Programa de
Ciências Morfológicas, no Bloco F do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do
Fundão, realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas.
Membros efetivos presentes: Professores Titulares Cláudia Mermelstein, Lycia de Brito
Gitirana e Manoel Luís Pereira da Silva Costa; o representante dos Professores Associados
Fábio de Almeida Mendes; representantes dos Professores Adjuntos Juliana Ferreira
Vasques e a suplente Thais Biondino Sardella; Professor Emérito ROberto Lent; a Diretora
Adjunta de Extensão, Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor Adjunto de Graduação,
Professor Samuel Valença; a Coordenadora do programa de pós graduação em ciências
morfológicas, Professora Flávia Regina Souza Lima; a vice-coordenadora do programa de
graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professora Joice Stipursky; a
Coordenadora do programa de Graduação em Histologia, Professora Manuella Lanzetti
Daher de Deus, e a vice-coordenadora, Professora Michelle Botelho Caarls; o Coordenador
do programa de pesquisa em Farmacologia e Inflamação, Professor João Moraes; o
Coordenador do programa de pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares, Professor
Ronaldo José Farias Corrêa do Amaral; o Coordenador do programa de pesquisa em
Diferenciação Celular, Professor João Ricardo Lacerda de Menezes; o Coordenador de
Biomedicina, Professor Bruno Pontes; e representantes dos Técnicos-Administrativos,
Andréa Maria Fantinatti, Mair Machado Medeiros de Oliveira, e os suplentes Fabio ALves
Zuim e Juliana Lourenço Abrantes. O Professor Carlos Alberto Manssour Fraga,
Vice-Diretor do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes
tópicos:

1) Informes: O Diretor em exercício informou à Congregação que a Coordenação de
Biossegurança e o INOVA-CCS terão novos representantes, e que o PLANID 2023-2 deve
ser preenchido por todos os docentes até o dia 4 de setembro. Foram aprovadas novas
normas para o transporte de animais no CCS, que ainda serão publicadas e amplamente
divulgadas para todo o Instituto. O Diretor chamou o Professor Bruno Pontes para relatar a
apresentação feita aos calouros do curso de Biomedicina. O Professor Bruno Pontes
lamentou o pequeno número de Professores que abriram a porta de seus laboratórios, mas
ainda assim a apresentação foi um sucesso, e os alunos conheceram laboratórios, salas de
microscopia e unidades multiusuário. O Professor Manssour parabenizou a iniciativa da
Coordenação, e reforçou a importância de uma maior participação do corpo docente, a fim
de aproximar os alunos de Biomedicina ao Instituto, e trazê-los para fazer os estágios
obrigatórios em laboratórios do ICB. O Diretor Adjunto de Graduação, Professor Samuel
Valença sugeriu que nos próximos semestres essa atividade se estenda para ser realizada
em mais de um dia, ao longo do semestre, e que envolva além de visitas, breves
apresentações dos Professores. A Técnica Ludmila informou que o 7º Fórum de Museus
Universitários acontecerá em Setembro, e o Instituto receberá alguns alunos no dia 1.

2) Adição de ponto de pauta: O Vice-Diretor solicitou a adição de duas Progressões
Funcionais à pauta da Congregação. Aprovado por unanimidade.



3) Aprovação de ATA: A Congregação apreciou a ATA da Congregação extraordinária de
19 de julho de 2023. Aprovado por unanimidade.

4) Processos acadêmicos: A Congregação apreciou o processo SEI número
23079.236293/2023-58 de trancamento de matrícula da aluna Gabriela Aguiar Lima
Cantero. Aprovado por unanimidade

5) Aprovação de afastamento nacional: o Vice-Diretor leu o parecer da Professora
Patrícia Dias Fernandes e a Congregação apreciou o afastamento do Técnico Alan Silva
Minho entre os dias 24 e 29 de setembro para participar do “55° Congresso da Sociedade
Brasileira de Farmacologia e Terapêutica Experimental” em Foz do Iguaçu (PR). Aprovado
por unanimidade.

6) Aprovação de afastamentos nacionais: A Congregação apreciou em bloco as
solicitações de afastamento do Professor Luis Eduardo Menezes Quintas para o “5o
Simpósio de Fisiologia do ISCB/UECE” em Fortaleza (CE) entre os dias 3 e 7 de outubro;
para o “55° Congresso da Sociedade Brasileira de Farmacologia e Terapêutica
Experimental” em Foz do Iguaçu (PR), entre os dias 25 e 28 de setembro; e para o “VII
Meeting on Cardiotonic Steroids and the Na+ Pump” em São Paulo (SP) entre os dias 20 e
22 de setembro. Aprovado por unanimidade

7) Progressões funcionais: O Professor Manssour leu as bancas avaliadoras e resultados
das quatro progressões e a Congregação apreciou em bloco a homologação das
progressões do Professor Rodrigo MArtins da Classe de Professor Associado, referência 1,
para a Classe de Professor Associado, referência 2; do Professor Felipe Leite da Classe de
Professor Associado, referência 2, para a Classe de Professor Associado, referência 3; do
Professor Luan Diniz de Adjunto A1 para Adjunto A2; e da Professora Luciana Romão de
Adjunto 3 para Adjunto 4. Aprovado por unanimidade.

8) Apreciação da criação do projeto de Extensão "Ciência sem medo": O Professor
Manssour leu o parecer da Professora Lucienne Morcillo e colocou o ponto em votação.
Aprovado por unanimidade

9) Apreciação da criação do projeto de Extensão "ICB de portas abertas": A Professora
Patrícia Dias Fernandes explicou que o Projeto já existia, mas ficou paralisado e para ser
retomado precisa ser registrado no SIGA após aprovação pela Congregação. A Professora
Flávia Lima também se manifestou explicando a separação do Projeto “ICB de portas
abertas” do Projeto “ICB sobre rodas”. O Professor Manssour então leu o parecer emitido
pela Professora Débora dos Anjos e o Professor Ronaldo do Amaral também se manifestou
reforçando a importância da Extensão, especialmente para alunos da Biomedicina. A
Congregação votou a criação do projeto. Aprovado por unanimidade.

Por último, o Professor Carlos Alberto Manssour Fraga agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA, aprovada na Congregação ordinária do ICB, reunida no dia 13 de setembro
de 2023.


